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: . Aufgaben der

XXIV. Olympiade Junger Mathematlker

der Deutschen Demokratlschen Republlk 1. Stufe (Schulolymplade)

Achtung}‘Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunteéerricht oder.

' 'den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle ver-
wendeten Aussaéen*prézise formuliert und bewiesen werden,
Der Ldsungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Kon- -
struktionen, Hilfslinien) muB deutllch erkennbar sein,
Die Gedankengsnge und Schliisse sind in _logisch und gram-
matisch einwandfreien Sitzen darzulegen. Die Lodsungen
werden ab Oktober 1984 ver&ffentlicht.,

Hinweis: Unter den Aufgaben der 1, Stufe befinden sich auch sol-
che (in der Regel ist es die 4, Aufgabe), die aus mehreren Teil-
aufgaben von steigendemSchwierigkeitsgrad. bestehen, Dabei ist

Teil a) meist recht einfach zu lésen und gibt in der Regel Hilfe .

fir die Losung der anderen Teilaufgaben, Die Lésung der letzten
Teilaufgabe stellt bewuBt hohe Anforderungen. Diese Te11aufgabe
ist vorwiegend fir die leistungsstérksten Schiiller gedacht, Es
wird empfohlen, Uber diese anspruchsvollen Aufgaben in Klassen
und Arbeltsgemelnschaften zu diskutieren,

Anmerkung: “J ABC bezeichnet im folgenden die GroBe des Winkels
ﬂIABc: Ferner' bezeichnet AB die Strecke mit den End-
punkten A und B, wahrend AB die Lange der Strecke AB
bedeutet.

asse b

240511

Aus. Flachensticken wie in Abb, A 240511 kann man eine Quadratfla-’
che zusammensetzen, deren Seitenlange 8 cm betrigt, Wieviele

-solcher Flichenstiicke sind hierzu erforderlich?
Weise die Richtigkeit deiner Antwort durch eine Zeichnung nachl
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Abb, A 240511

240512

Roland 16ste eine Divisionsaufgabe. Er erhielt als Ergebnis den
Quotienten 36, Roland‘machtg die Probe, indem er den Divisor mit
diesem Quotienten multiplizierte., Dabei las er versehentlich im
Divisor statt einer Ziffer 7 eine 1 und erhielt als Ergebnis die-
ser ‘Multiplikation n;cht“deg gegebenen Dividenden, sondern die
Zahl 756. :

Wie hieB die Divisionsaufgabe, die Roland lésen sollte?

240513 _

Die schraffierte Flache in Abbildung A 240513 entsteht aus einem
Quadrat, .von dem vier gleichgroBe Dreiecke abgeschnitten werden.
Berechne aus den in Millimeter angegebenen MaBen den‘Fléchen-A
inhalt der schraffierten Flache in andratzentimeter!

3 Abb. A 240513

-

240514

In die Felder der Abb11dung A 240514 soll fir jeden Buchstaben
eine der Zahlen von 1 bis 10 eingetragen werden, Jede dieser
Zahlen soll genau einmal vorkommen, Auf jeder eingezeichneten

Geéraden soll die Summe der Zahlen 15 betragen;

es soll also gel- 1
ten: X

a+b+c = a+f+e = a+g+k = b+d ; bt+e+k = b+f+h =‘c+d+e»§ c+i+k

= e+h+g = 6+i = 15, ; F

(a) Gib eine solche Eintragung an, bei der zusitzlieh festbelegt
wird, daB e = 5 und k =.2 ist! d

(b) Gib eine weitere von (a) verschiedene Eintragung an, die die
Bedingungen der Aufgabe erfillt! (Fir e und k dirfen auch

andere als die in (a) eingesetztan Zahlen verwendet werden,)

(c) Beweise, daB es keine Eintragung glbt. bei der alle Bedingun-

gen der Aufgabe erfiillt sind und auBerdem e = 10 gilt!

Abb. A 240514
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240611

Zum Pioniergeburtstag sollen die tiichtigsten Altstoffsammler aus=
gezeichnet werden, Hierzu will die Pionierleitefin‘Bﬁcher zu je

6 M ﬁnd zu je 4 M kaufen, von jeder Sorte mindestens eins, andere
Sorten aber nicht, Insgesamt will sie 30 M fur diese Bicher aus-
geben, .

. Gib alle Mbéglichkeiten an, welche Anzahlen von Biichern der beiden

Sorten gewdhlt werden kénnen, um diesen Bedingungen zu entsprechen!

240612
Michael zeichnet funf verschiedene Bilder: Abbildung A 240612 (a)
bis (e). Er behauptet, daB es Kérpernetze von Wirfeln seien, -

al b} c) d} e)
Abb, A 240612 : ; )

(1) Gib alle diejenigen unter den Bildern (a) bis (e) an, fur

.
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die Michaels Behauptung wahr 1st' (Eine Begrundung wird

nicht verlangt.) T

(2) Zeige, daB es mdglich ist, aus einem quadratischen Gitternetz
‘von .8 cm Seitenlinge, wie es Abb, A 240612 (f) darstellt,
neun Wirfelnetze der in Aufgabe (1) gefundenen Art auszuschnei-
den! Es soll erlaubt sein, die Wirfelnetze unverandert oder
umgeklappt (splegelblldllch) zu erhalten., Jedes in (1) gefun- -
dene Wirfelnetz soll mindestens einmal vorkommen. Die Seiten-
linge der einzelnen Quadrate in (1) soll dieselbe sein wie
in (2), also 1 cm, i '
Zeichne derartige neyn Wiirfelnetze in ein Gitternetz ein!
Wieviele Felder des Gitternetzes werden dabei nicht bendtigt?

Abb. A 240612 (f)

240613 - ' z

Wenn man einen Wirfel auf einen Tisch stellt; so daB er nirgends
se1t11ch iber die Tischplatte hinausragt, so sind-von seinen
sechs Flachen genau. finf sichtbar, Ebenso karin man einen kleine-
ren Wirfel so auf einen groBeren stellen, daB von den sechs Fli-
chen des kleineren Wirfels genau fiinf sichtbar sind, wihrend die
sechste vollsténdig auf dem gréBeren Wiirfel aufliegt, ohne seit-
lich tber ihn hinauszuragen, In dieser Art sollen drei wirfel

mit den Kantenlangen a, = 20 cm, a, = 10 cm, ag = 4 cm der GroBe

1 - -
- nach so ﬁbeﬁeinander gestellt werden, daB der gréBte Wirfel zu=
unterst auf der Tischplatte steht.

Wie groB ist dann die Summe der Flicheninhalte aller sichtbaren g

Fliachenteile der drei Wiirfel? b A

240614

Rita multipliziert eine Zahl z mit 9 und erhdlt als Ergebnis

111111111, ; '

(a) Um welche Zahl z handelt es sich?

(b) Ermittle eine Zahl x, die folgende Eigenschaft besitzt!
Wenn man x mit der in {a) ermittelten Zahl z multipliziert,
dann erhdlt man als Produkt eine Zahl, die mit lauter zif-
fern 8 (in normaler Schréibweise des Zehnersystems) geschrie-A
ben wird, : ¢

(c) Gibt es auBer der in (B) ermittelten Zahl x noch weitere Zah-
len, die ébenfalls diese Eigenschaft besitzen?
Wenn dies der Fall ist, so ermittle eine weitere solche Zahl!
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240711

Uber die Jungen einer Schulklasse ist folgendes bekannt:

Jeder Uﬁnge dieser Klasse gehdrt mindestens einer der drei Ar-

beitsgemeinschaften "Foto", "Junge Mathematiker", “Turnen® an.

Ferner gelten folgende Aussagen: :

(1) Genau sechs Jungen der Klasse sind Mxtglxeder—der AG "Foto" .

(2) Genau fiinf Jungen der Klasse sirid Mitglieder der AG “Junge
Mathematiker”, - : |

(3) Genau funf Jungen der Klasse sind Mitglieder der AG “"Turnen".

Weiterhin _gelten uber die Jungen dieser Klasse auch die fnlgenden

Aussagen:

(4) Gensu-drei der Jungen gehdren sowohl zur AG “Foto™ als auch

4 zur AG "Junge Mathematiker™. ;.

(5). Genau ein Junge gehdrt sowohl zur AG "Foto" als auch zur
AG "Turnen” ., i : ) 1

(6) -Genau drei der Jungen gehdrén sowchl zur AG "Junge Mathema-
tiker" als augﬁ zur AG."Turnen”, A i ot

SchlieBlich gilt auch ‘die Aussage ;

(7) Genau einer der Jungen dieser Klasse nimmt an allen drei
Arbeitsgemeinschaften teil, :

(Dagegen ist zu beachten, daB in (1) bis (6) nlchts daruber aus-

gesagt wird, ob die betreffenden Jungen’ auBer den jewells ge-

nannten Arbeitsgemeinschaften noch weiteren Arbeltsgemelnschaften
angehéren.) 2

Untersuche, ob durch diésé'Angaben die Anzahl aller Cungen dieser
Klasse eindeutig bestimmt ist! Ist dies der Fall dann gib die"
Anzahl an! 3

240712 :

Peter und Klaus wirfeln.mit drei Wirfeln. Sie notieren nach je-.

dem Wurf die drei erhaltenen Augenzahlen a, b, c in der Darstel—

lung (a,b,c), wobei sie diese drei Zahlen so angeordnet haben,
daB a ¥ b.2 ¢ gilt., Sie bezeichnen zwei Wirfe genau dann als
voneinander "verschieden", wenn bei dieser Schreibweise minde-
stens ‘ein Unterschied zwischen dén beiden Darstellungen auf-

tritt, 4

(1) Welches ist. die kleinste Summe und weIches ist die gréBte
Summe der drei Augenzahlen, die bei einem Wurf auftreten
kann?

(2) Beim Spiel fragt Peter: “Wieviel verschiedens Wiurfe gibt es
insgesamt, bei denen als Summe der Augenzahlen der Wert 12
auftritt?” Beantworte diese Frage! ;

{3) Klaus Uberlegt: "Wieviel verschiedene Wiirfe gibt es insgesant,

" bei denen-wenigstens einer der Wirfel die Augenzahl 6 auf-
weist?" Ermittle auch diese Anzahlt . :

{4) Nach genau 50 Wirfen beenden die beiden Schiler ihr Wiirfel-
spiel, Sie fragen sich, ob dabei alle méglichen verschiede-
nen Wirfe vorgekommen sein-kénnen. Beantworte dlese Frage
und beweise deine Antwort! &

240713 ~

. In einem Ferienlager wird ein Tischtennisturnier geplant, das
" folgendermaBen ablaufen soll:

Die 36 Teilnehmer tragen zunéchst Vorrundenspiele in sechs Grup;
pen zZu je sechs Spielern aus, urd zwar spielt von solchen sechs
Spielern jeder gegen jeden -genau einmal,

Die jeweils beiden Erstplazierten einer jeden Gruppe delangen in
die Zwischenruhde. Diese 12 Teilnehmer der Zwischenrunde werden
neu in zwei Gruppen zu je sechs Spielern eingeteilt, und dann
spielt in der Zwischenrunde w;eder von solchen sechs Spielern
jeder gegen jeden, : .

Die jeweils beiden Erstplazierten jeder dieser zwei Gruppen ge-
langen in die Endrunde, Diese vier Tellnehmer der Endrunde er-
mitteln durch Spiele jedar gegen jeden die Medaillengewinner.

Das Turnier soll um 8,30 Uhr beginnen, Zwischen Vor- und Zwischen=-
runde soll ein Pause von eineér Stunde eingeplant werden; nach )
AbschluB der Zwischenrunde wird nochmals eine Pause von 15 Minu-
ten eingeplant, und zwischen dem AbschluB der Endrunde. und der
Siegerehrung ist wiederum eine Pause von 15 Minuten vorgesehen,

Wann kann man unter diesen Bedingungen die Siegerehrung %rﬁhé-
stens ansetzen, wenn fir jedes Spiel (einschlieBlich der notwen=
digen Spielerwechsei)ﬁls Minuten geplant werden und wenn genau
sechs Tischtennisplatten zur Verfugung stehen? ;

Zeige durch eine Aufstellung der Spiele,- die jeweils gleichzeitig
stattfinden sollen, daB der von dir angegebene Zeitpunkt der
Siegerehrung eingehalten werden kann.

240714
(a) Ober die MaBzahlen der in Zentimeter ggmessénen Seitenlangen
eines Dreiecks wird vorausgesetzt: ;
(1) Diese MaBzahlen sind drei aufelnanderfolgende natur-
liche Zahlen, 2
(2) Der Umfang des Dreiecks ist um 25 cm langer als-die =
kirzeste Dreiecksseite, ; :
Ermittle aus diesen Voraussetzungen die drei Seitenlingen!

(b) Lése die Aufgabe, wenn die Voraussetzung (2) durch die fol-
gende Voraussetzung (2") ersetzt wird!
(2*") Es sei. n eine vorgegebene natirliche Zahl. Der Umfang
des Dreiecks ist um n Zentimeter linger als die Kir-
zeste Dreiscksseite, 2

Die gesuchten drei Seitenldngen sind mit Hilfe von n ausge-
" driickt- anzugeben, e § =

(.€) Untersuche, welche natiirlichen Zahlen n. in (2°) vorzugeben

sind, damit in (b) eine lésbare Aufgabe entsteht!

‘Die Losungen bnngen wir
in der TROMMEL Ausgabe 38 =




